

# 干群一心 筑梦港城

## ——东港区第二批党的群众路线教育实践活动掠影



### 践行党的群众路线 县市区亮点

这是一场触及灵魂的精神洗礼，这是一次抓铁有痕的作风锤炼。联系群众，深入基层；干群一心，筑梦港城。东港区作为日照市的主城区、驻地区，如何以党的群众路线教育实践活动为契机，转变党员干部作风，密切党群干群关系，推动经济社会率先创新优质全域发展，让61.2万群众共享改革发展成果，这是东港区教育实践活动始终牢牢把握的根本出发点和落脚点。第二批党的群众路线教育实践活动开展以来，东港区共有9个镇街道、68个区直部门、913个党组织、34470名党员参加。根据中央和省委、市委的统一部署，突出“为民务实清廉”主题，弘扬“认真”精神，坚持教育与实践并重，坚持问题导向，大力强化学习教育，全面覆盖听取意见，反复聚焦查摆“四风”问题，扎实推进各项任务的落实，确保把教育实践活动办成民心工程、群众满意工程。

□ 本报记者 董卿  
本报通讯员 刘惠 刘伟

### 行动早一步， 用争先的劲头抓活动

港城的早春三月，微寒中传递出暖暖的春意。

东港区委立足于早安排、早行动，3月初，就召开了全区教育实践活动动员大会，成立了教育实践活动领导小组和办公室，抽调30名工作骨干组建办公室，从纪委、组织系统抽调27名同志组成9个督导组，按照“三级联动”“逐级带动”的总体布局，区几大班、镇街道和区直部门、村社区，梯次展开、压茬推进。

针对镇街道、部门单位以及村社区，“两新”组织不同层面，分别制定针对性的实施方案，确定示范点，实行示范引领，先后在西湖镇、河山镇申家坡村、日照机电工程学校、日照华伟纺织有限公司召开观摩会议，为基层党组织开展活动作示范、搞培训，推动以点带面、压茬进行。

始终把学习教育摆在首位，针对党员干部的不同实际，进行分层分类指导。在领导干部层面，坚持区委常委会及其他区级班子先学一步、先行一步，原原本本学习中央和省委、市委规定的内容、篇目和影视资料，已召开12次常委会集中学习、5次专题辅导，还先后到反腐倡廉教育基地、“双向直通”展室、“本色教育展览馆”接受教育。在基层党员干部层面，不断创新学习教育形式，从区纪委、组织、宣传、政法系统抽调人员组成宣讲团，到基层一线巡回宣讲；结合农村党员实际，筛选确定了通俗易懂、简明易学的18篇学习篇目，把学习内容编成快板、庄户小戏，用深入浅出、生动活泼的群众语言让党员群众喜欢听、记得住、用得上。5月4日，区委书记郑加贵为全区机关中层以上干部、村社区和两新党组织负责人作党课辅导报告。

### “心贴心”， 服务群众零距离

6月17日上午一上班，东港区党群“双向直通”信息平台管理员陈常国就打开电脑，浏览相关信息。这个信息平台4月份正式上线运行以来，已生成2203条走访报告，汇总问题55条，已办结38件，正在办理17件。

这个平台是东港区在教育实践活动中，为切实解决基层党员群众关注的热点难点问题开发的。

2009年，东港区在日照市率先启动党群“双向直通”工作，通过建立干部与群众、基层党组织与党员、党员与群众的直接联动机制，打通服务群众“最后一公里”，逐步实现群众工作的无缝隙、零距离、全覆盖。

在三庄镇前村北河道内，一座新修的漫水桥即将竣工。前期东港区水利局走访时了解到群众出行不便后，第二天就组织技术人员进行地质勘探论证后，决定帮村里修建漫水桥，这座桥长136米，宽6.6米，计划投资达70万元，说起这座桥，70岁的老党员赵龙山一脸的皱纹舒展开来：“有了这座桥，不仅出行方便，也不愁村里的苹果往外卖了。”

“有困难请找党支部”，这是观海苑建材市场党委向业户作出的坚定承诺。市场各党支部为党员划分责任区，让党员经营户亮出身份；推出“联户联保”贷款、党员联帮等措施，对业户给予全力支持。市场党委的凝聚力和向心力吸引着越来越多的经营户积极向党组织靠拢，党员人数已由支部成立时的18名发展到85名。

2014年，日照市委将党群“双向直通”机制确定为全市教育实践活动载体。东港区抓住这一契机，围绕进一步健全服务体系、丰富直通内涵、拓展覆盖层面等，全面提升“双向直通”机制，着力实现党员干部和村庄社区“两个全覆盖”，从区级领导到科级干部，再到一般机关干部，都有联系村、社区和党员群众的任务；所有行政村和社区不论大小、远近，都有机关干部联系帮扶。还把每月5日定为党群“直通日”，这一天，党员干部要深入联系点或通过其他方式与联系对象开展直通活动。

目前，全区1217名机关干部直通1217名党员、1217个困难户，23400余有联系能力的农村党员直通15万户家庭。几年来，共为群众办理扶贫帮扶、生活帮扶等各类实事6300多件，牵头组织培训农村劳动力40000多人次，帮助1800多名群众脱贫致富。

### 解决群众诉求， 把实事办到群众心坎上

缺乏大棚西红柿种植技术，立即组织专家



河山镇机关干部到群众家中实地走访，倾听群众心声，了解群众需求，“一对一”建立帮扶档案。



绿茶是东港农民的主导产业，图为日照街道茶农在采摘春茶。



观海苑建材市场党委号召党员牢记“四个不忘”的为民宗旨。



今年全区筹资3.4亿元，继续实施学校标准化建设和城区学校“扩、改、提”工程，优化教育资源。



日照街道社区居民认领“微心愿”现场活动中，30余名居民的“微心愿”被认领。



区农业部门组织技术人员到南湖镇蔬菜大棚，面对面传授种植技术，解决技术难题。

送技术到田间地头；

小区环境差、公共设施维修难，积极探索成立业主委员会；

消费者维权意识淡薄，在商场、社区、乡镇设立申诉咨询服务台，现场受理……

东港区教育实践活动中，一张张意见征求函，一场场座谈交流会，一句句温暖的话，如缕缕春风，吹拂在乡村社区、田间地头、工厂车间，全区党员干部自上而下访民情、刹“四风”，立说立行，真查真改，把实事办到群众的心坎上。

在广泛征求群众意见的基础上，东港区征集到“四风”问题670条、意见建议1108条。对照这些“问题清单”，该区目前已梳理确定了全区层面的2期“整改清单”，涵盖干部作风漂浮、政务服务效率不高、教育资源不均衡等社会关注度、群众意见大、能够立即解决的18个方面的问题，并在区级媒体、政府门户网站向社会进行公示。

“聚焦‘四风’，有什么问题就解决什么问题，什么问题突出就解决什么问题，下猛药、出重拳，让群众真切感受到活动带来的变化。”东港区委书记郑加贵如是说。

委副书记分别牵头3条工作线，明确整改责任单位，迅速落实整改，主动偿还“欠账”。

针对“四风”问题，该区建立健全全会议、差旅、公务接待管理审批制度，成立区级机关接待督查组，对精简会议、公务接待、公车私用等问题开展明察暗访。针对教育资源不均衡的问题，该区筹资3.4亿元，继续实施学校标准化建设和城区学校“扩、改、提”工程，整合优化教育资源。针对城中村改造有关程序问题，该区建立城中村改造项目社会稳定风险评估机制，改造之前，充分征求群众意见，90%村民同意后方可进行改造。

“我的安置房质量有问题，怎么办？”“案子判了对方却不执行，我应该找谁？”4月18日上午，几位群众向东港区委负责同志当面提出了自己的问题。

该区还把群众来信来访作为送上门的群众工作，开展了区级党政班子成员带案下访化解信访突出问题活动，现场办公，答疑解惑；诉求合理的依法解决到位，诉求无据的宣传教育到位，生活确实困难的帮扶救助，敞开心扉合理诉求的大门，把矛盾纠纷、热点问题都化解在当地。

### 凝聚正能量， 实现转作风与促发展双赢

日照机场项目土石方施工已完成90%以上，航站楼进入主体建设阶段；新建613省道东港区段18.5公里，7月底路基将全线贯通；兴业汽车LNG气瓶项目开始批量生产……1-5月份，全区规模以上工业企业累计完成产值73.5亿元，实现增加值14.4亿元，全区完成地方财政收入15.9亿元，增长10.4%。

东港区把开展教育实践活动与推进地区发展紧密结合，增强干事创业的责任担当，做到改进作风与干事创业相辅相成、相得益彰。

在转型升级方面，东港区集中力量实施“腾笼换鸟”、退城进园和培大育强工程，加速项目实施，培育重点企业、技改扩能等工作，推进企业规模扩大、进档升级。以中心商务区 and 临港商务区建设为载体，发展涵盖城市综合体、高端商务楼宇、金融证券、现代物流、服务外包、文化旅游等业态的高端精致服务业集群，推动商贸大区的提质增效。

在重点项目建设方面，年初，东港区从基

础设施、民生事业、经济发展等项目中，筛选出了36个总投资达403亿元的大项目，由16名区领导包保，1—5月份，22个项目已开工建设，完成投资21.07亿元。

日照机场项目和613省道同时落户后村，机遇前所未有，挑战前所未有。两个项目先后征地共6448亩，涉及32个村，6206户，17600口人，东港区各级干部面对巨大压力，沉到一线，靠在工地，包村干部与村干部一道，从早到晚待在村里，信访群众来了，面对面听诉求，谈问题；不明政策的群众来了，拿出文件一道学习；反映农村干部问题的来了，追根溯源，疏散怨气。

在经济发展环境优化方面，东港区从严查不良作风入手，全面规范机关执法行为，提高服务效能。以精简提速、创优服务、规范执法、监督问责为措施，从16个方面精简行政审批事项，推进网上审批和电子监察系统建设，窗口服务环节由原来的732个减少到626个，按时办结率达到100%。同时，重点围绕上市服务、破解投融资难题、高新技术企业认定等方面为企业提供优质高效服务。今年以来，利用“助保金”“过桥资金”等财政增信贷等方式，为贝尔机械、国恒能源等7家企业申请贷款8550万元。

### 为民服务， 只有更好，没有最好

6月2日一大早，东港区秦楼街道银河社区内，居民健康体检活动正在进行。建档、抽血、量血压、做心电图……今年开始，秦楼街道的居民不用走远，在家门口即可一站式完成健康体检。

连日来，日照高新区企业服务中心的工作人员都很忙碌，出面协调企业与市城投对接IT星河园遮光率有关事宜，靠上服务为企业办理项目手续所需的证明材料，主动联系商务、发改部门为华仁药业新上设备生产线争取资金……

“服务，只有更好，没有最好。”不管是服务群众还是服务客商，东港区都将其为践行群众路线的具体体现，围绕提升服务效能，致力营造“零障碍、低成本、高效率”的政务环境。

“请问有什么可以帮您？”走进东港区行政服务中心，导引服务台的工作人员，笑脸相迎，根据群众需求，服务台可以提供全程协办、陪办、代办等服务。为最大限度方便群众，东港区在镇村(社区)两级便民服务中心(室)设立服务“代办员”，对群众办理事项做到“短时段办公，特事特办”，三级“保姆”相互联动配合。

全区各级也立足工作特点和服务职能，突出为民主题，察民意、听民声，主动开展相关服务。区行政服务中心于4月份开通了400企业服务热线，目前已为6个大项目提供了绿色通道服务，为多家中小企业提供免费咨询和代办服务；区经信局积极与市民营局协商，筹备成立了市区一体的中小企业公共服务中心，为企业提供高效、便捷的一条龙服务；区文体新局组织舞蹈老师每周一次到全区各村社区进行教学培训和舞蹈编排，并为各镇街道配发便携式音箱器材500余台，满足群众文化生活需要；南湖镇对蔬菜大棚进行了集中升级改造，发展为第五代冬暖式蔬菜大棚，数量由原来的20个发展到现在的80多个，农民尝到了增收的甜头。

如果说，东港区和谐稳定的发展局面、亲密融洽的干群关系，好似一泓清泉的话，那党的群众路线教育实践活动，就是来自山涧的源头活水。

为人民服务，永远在路上。一件件惠民实事、一项项利民措施，勾勒出东港区各级党员干部服务群众的路线图，随着教育实践活动的深入开展，必将使东港区迸发出无限生机和巨大能量，向着率先全面建成小康社会的目标奋进。



山海路西延工程全长44.7公里，总投资5.93亿元，自204国道北出口延伸至莒县，贯穿东港区西部三镇，将于7月底全线通车。

(压题图片为日照步步高传媒 鹰视航拍)